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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ИСТОРИИ 2023–2024 г. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 

ЭТАП. 7 КЛАСС. 

Время выполнения 120 мин. Максимальное кол-во 

баллов – 100. 

 

1. Выберите событие, относящееся ко времени княжения 

Андрея Боголюбского (3 балла). 

а) Битва на реке Сити 

б) Основание Москвы 

в) Строительство Успенского собора 

г) Любечский съезд 

 

2. Выберите из списка два события, совпавшие по 

времени (5 баллов). 

а) Правление в Москве Дмитрия Ивановича 

б) Подавление восстания в Твери 

в) Битва на реке Воже 

г) Грюнвальдская битва 

д) Строительство Дмитриевского собора во Владимире 

 

3. Установите соответствие между характеристиками и 

именами исторических деятелей, к которым они 

относятся (4 соответствия – 5 баллов, 2–3 соответствия – 

1 балл, 1 соответствие – 0 баллов): 

а) Став митрополитом в 1354 году, осуществлял фактическое 

руководство Московским княжеством при трех московских 

князьях. Пользуясь благосклонным отношением к себе 

ордынских ханов, способствовал окончательному 

закреплению за Москвой ярлыка на великое Владимирское 

княжение. 

б) Внук Дмитрия Донского, сын Софьи Витовтовны; в 

течение долгого времени боролся за московский престол со 
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звенигородским князем и его сыновьями; именовался 

Государем и Великим князем Всея Руси. 

в) Полный титул этого правителя после выглядел 

следующим образом: «Божьей милостью царь и государь 

всеа Русии и великий князь Владимирский, Московский, 

Новгородский, Псковский, Смоленский, Тверской, Югорский, 

Пермский, Вятский и Болгарский, и иных, государь и великий 

князь Новогорода Низовские земли, и Черниговский, и 

Рязанский, Волотский, Ржевский, Белёвский, Ростовский, 

Ярославский, Белозерский, Удорский, Обдорский и 

Кондинский». 

г) Великий князь Московский; в его правление принят новый 

свод законов, построен Успенский собор Московского 

кремля, на княжеской печати появляется фигура двуглавого 

орла. 

1) митрополит Алексий; 2) Василий Темный; 3) Иван III; 4) 

Василий III. 

 

4. Выберите один правильный ответ в каждом ряду, ответ 

внесите в таблицу (по 3 б., максимально – 15 баллов) 

1) Участник Куликовской битвы: а) Евпатий Коловрат; б) 

Добрыня Никитич; в) Роман Мстиславич; г) Дмитрий 

Боброк Волынский. 

2) Какое из названных племен не принадлежит к финно-

угорской языковой группе: а) меря; б) жмудь; в) весь; г) 

чудь. 

3) Имя ордынского военачальника, организовавшего 

поход на Русь в 1480 г.: а) Мамай; б) Едигей; в) Тохтамыш; 

г) Ахмат. 

4) Денежная единица славян называлась: а) дирхем; б) 

ногата; в) сольдо;  г) обол. 

5) Псков перешел под власть московского князя при: а) 

Василии I; б) Василии II; в) Иване III; г) Василии III. 
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5. Установите соответствие между событиями и датами (4 

балла за каждое соответствие,  максимально – 16 баллов). 

А) Основание Нижнего 

Новгорода 

1) 1113 

Б) Издание «Устава о резах» 2) 1221 

В) Завершение строительства 

Грановитой палаты 

3) 1377 

Г) Битва на реке Пьяне 4) 1491 

 5) 1508 

6. Установите последовательность событий (по 3 б. за 

верно установленную последовательность, максимально 

– 6 б.): 

I. а) Создание иконы «Троица» Андреем Рублевым; б) 

Денежная реформа Елены Глинской; в) Перенос резиденции 

митрополита в Москву; г) Битва на реке Воже. 

II. а) Битва на реке Каяле; б) Тверское взятие; в) Кревская 

уния; г) Ледовое побоище. 

 

7. Ответьте на вопросы к схеме битвы (максимально — 

15 баллов). 
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А) Укажите дату (с точностью до года – 2 б.) и название 

битвы (2 б. ). 

Б) Как называется город, обозначенный на схеме цифрой «1» 

(2 б.)? Какая форма правления в нем существовала в то время 

(2 б.)? 

В) Назовите имя и фамилию командующего войском, 

которое противостояло на поле боя отрядам Великого 

княжества Московского (3 б.). 

Г) Каков был итог (2 б.) и последствия данного сражения (2 

б.)? 

 

8. Заполните пробелы (цифры могут повторяться) в 

тексте (2 балла за каждый верный ответ, максимально – 

20 баллов). 

«В то время как Русь шаг за шагом преодолевала 

раздробленность, Орда переживала распад и хаос. На ее 

территории возникли Ногайская, Крымская, 1) 

(название)____, 2) (название)_______ и Сибирская Орды. 

Древний трон находился в руках 3) (имя)_____-хана из 4) 

(прилагательное)______ Орды. Его владения простирались 

от Волги до Днепра. Лишь после кровавой борьбы со своей 

знатью 3)_____ удалось возродить сильную ханскую власть. 
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На короткое время 4)____ Орда подчинила себе Крым. В 

1472 г. хан сжег Алексин. Москва перестала платить дань 

татарам, и в 5)____ г.  3)____ стал готовить новое 

наступление, чтобы сокрушить Русь. Обстановка, казалось 

бы, благоприятствовала осуществлению его планов. Против 

России ополчились все ее соседи. Король 6) (имя)____ грозил 

нанести удар с запада. Войска 7) (название)______ ордена 

напали на 8) (название города)_____ <…> Летом 5)_____ г. 

3)_____ придвинулся к русским границам. При нем была 

«вся Орда, и братанич его царь Касым, да шесть сынов 

царевых». Для отражения неприятеля 9) (имя князя)_____ 

послал наследника… с полками в Серпухов, а сам занял 

переправы через 10) (название реки)_____ в районе 

Коломны». 

 

9. Расположите в правильном порядке правление 

нижегородских князей (3 балла за верный ответ). 

А) Дмитрий Константинович; Б) Симеон Дмитриевич; В) 

Константин Васильевич; Г) Андрей Константинович  

 

10. Укажите пропущенные слова, обозначенные в схеме 

буквами «А»–«Д». Максимально – 12 баллов. 

 
 


